
Cenaclul dramaturgilor 
1 - _8_ 1 

, în lectură : . ,Calul verde" de Constantin Popa 1 _____ _ ___ - ·--- - . ----- ---------

I
"'
nsufleţ i tit de schimbul de opinii, 
şedinţa de lucru a Cenaclului dra
m<tturgilor, din Juna aprilie, a că· 

pătat o notă mai originală. Prilejul l-a 
oferit, desigur, piesa lui Constantin Popa, 
actor al Teatrului Naţional "Vasile 
Alecsandri" din I aşi,  intitulată Calul 
verde. Lectura textului a fost asigurată 
ele actorii Dorina Lazăr, Anca Neculce, 
George Bănică şi Nicolae Ivănescu, de la 
Teatrul Giuleşti. 

ca cte ob icei, vom decupa din inter-
venţii : 

MIHAIL DAVIDOGLU : Am fost ferme
cat de vivaci tatea replicilor. 

PAUL TUTUNG I U  : Autorul constru
ieşte un altfel de mit al violenţe i .  Este 
vorba de individul care violentează o or
dine socială, dar nu intrînd violent in 
acea ordine, ci retrăgindu-se intr-o altă 
ordine. In ordinea sa interioară. Este ordi
nea refulării totale, a fugii din obiectiv 
in  subiectiv. Acest personaj nu este un 
personaj elevat. Este omul comun, avînd 
poate, ca punct de pornire, personajul 
lui Sebastian, care îndrăzneşte să vise
ze. Dar eroul lui Constanti n Popa se· 
mută definitiv in vis. El violentează in 
acest fel ord i nea obiectivă. Piesa poate 
fi citită ca o tragicomedie. Saltul în ab
surd, "locuirea" absurdulu i ,  oferă multi
ple pos i b i l ităţi de interpretare. 

LEONIDA TEODORESCU : Piesa este 
excelentă. Există o pecete, foarte marcan
tă, de individuali tate a acestei piese. 
Este cel mai bun text pe care l-am as
cultat eu în cadrul Cenaclului.  Con
stantin Popa este un dramaturg matur, 
pet·fect format. Vreau să aduc elogii ac
torilor care au citit azi aici.  Nu a fost 
o simplă lectură, ci au fost excelent pre
glitiţi. Acest text, dacă ar fi fost înre
gistrat la radio, ar fi fost o adevărată 
reuşită, un bun "spectacol" . A vînd in ve
dere aceasta, cred că Teatrul Giuleşti 

ar face un act de dreptate, dacă ar ur
ca textul pe scenă, cu aceşti interpreti. 
Ar ieşi un spectacol de mare succes. O 
spun ·cu toată convingerea. 

MIRA IOSIF : Nu cred că este o piesă 
despre violenţă. Este o piesă despre eva
ziune, despre alienare. Tema nu e nouă, 
e o temă care circulă în literatura mon
d! alii, în dramaturgia secolului nootru, 
a circulat şi în literatura noastră i nter
belică, şi meritul scriitorului C onstantin 
Popa este că a i ntrodus-o în peisajul 
nostru actual. Fiind o piesă despre eva
ziune, nu este totuşi o piesă evazionis
tă ... Dimpotrivă, e o piesă acut implicată 
în actualitate. Vreau să subliniez fineţea 
cu care împleteşte nuanţele d intre comic 
şi tragic, dintre ironie şi distanţare. 

NICOLAE MAREŞ : Mi-a plăcut foarte 
mult acest text, în care am văzut 
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drama instrăinării, temă care la ora ac
tuală este la modă. Ar fi o mare gre
şeală, dacă teatrele noastre nu ar mont.'l 
o asemenea piesă, care spune pe nume 
unor lucruri. 

LAURENŢIU ULICI : Imi pare rău că 
trebuie să-i contrazic pc Paul Tutungiu, 

pe M i ra Iosif şi pe Nicolae Mare�. Nu 
cred că este o piesă a violenţei .  Nu este 
mcr o piesă a înstrăinării. Este o piesă 
a neputinţei - un cuplu, cîndva, unde
va, a dus o viaţă normală, a trăit nor
mal, a ajuns, graţie unor întîmplări oa
recum banale (fiecare pe cont propriu, el 
cufundîndu-se într-un fel de automatism, 
de birocratism al existenţei din care nu 
mai poate ieşi, ea închisă in perimetrul 
casnic, cu care se obişnuieşte), intr-o cli
pă de criză. O clipă de criză, in care 
amîndoi, fiecare in felul lui, resimt ne
voia de a ieşi din starea in oare se află, 
de a reveni la viaţă, de a trăi. lşi pro
pun o schimbare. Se mută dintr-un tărîm 
osificat, dintr� zonă închisă, în care nici 
un pic de aer curat nu mai putea intra, 
intr-o zonă imaginară, acceptînd o con
venţie, convenţia calului verde. Din 
capul locului, autorul nu face nici u n  
fel d e  echivoc din asta. După altă peri
oadă, in care au tratat cu convenţia, ar 
urma, in mod firesc, eliberarea, prin 
renunţarea la convenţie - deci, intrarea 
in viaţă ; ceea ce ei şi fac, in final, nu
mai că viaţa in care au intrat este ea 
însăşi o iluzie. Drama, aceasta, este : e
fortul extraordinar spre o viaţă care, 
pentru ei, nu mai e posibilă. Finalul, oa
re mie mi se pare foarte elocvent din 
punct de vedere al ideii, dar extrem de 
facil din punct de vedere dramaturgie, 
aproape copilăresc, ii sugerez să-1 schim
be numaidecit, pentru că nu poţi veni cu 
asemenea "poantă", in 1 981 ; este aproape 

un "banc" , cu să ritul de la trambulină 
intr-un bazin care nu are apă. Eu cre
deam că va opri piesa cu mult inainte, 
de la culesul unor flori care de fapt 
nici nu există, ceea ce este o imagine 
extraordinară. Deci, nu este înstrăinare. 
Instrălnarea are intotdeauna nişte motive. 
Ei nu-şi cunosc motivele ; la ei este o boa
lă mult mai profundă ; un fel de evaziune, 
dar o evaziune din interior mai spre inte
rior. Nici un fel de contact cu realul nu-i 
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posibil, in cazul acestor personaje. Or, nici 
înstrăinarea, nici evadarea, nu pot fi con
cepute în afara unui contact cu realul. 

D I NA COCEA : Nu sînt de părere că 
acea repl ică finală este o găselniţă. Mi 
se pare cii este însăşi cheia piesei. A
ceastă ultimă replică, lapidară, adună tot 
sensu·l piesei, esenţa ei. 

GEORGE BANICA : Mă bucură faptu l 
că piesa oferă atitea interpretări. Cineva 
vede evaziune, altul vede înstrăinare, 
cineva vede violenţă, altcineva nu vede 
violenţă. Asta dovedeşte că este un text 
foarte bun, fiindcă un text prost are o 
singură potecuţă, pe care toată lumea o 
vede, şi aceea destul de strîmtă, că nici nu 

se poate merge pe ea. Mie mi-a plăcut 
piesa din cu totul alte motive decit dum
neavoastră. Eroii mor fiindcA trăiesc banal, 
iar ficţiunea lor este de asemenea banalA, 
şi aj ung să transforme ficţiunea in real. 
Ambele planuri - real şi ficţiune -
sint de o splendidă banalitate, şi piesa 
cred că aici bate foarte tare, fiindcă nea
gă aceste două ipostaze - a banalulul 
existenţei şi a banalului ficţiunii. Aceşti 
oameni nu sint ancorati, aşa cum am d o
ri toţi, in marile problemele ale omeni
rii. Ei sinf ancorati in lucruri mici, 
existenţa îi ucide, se retrag intr-o fic
ţiune la fel de mică, şi la sfîrşit mor. 
Mor, ca un "banc" . Aşa şi trebuie. Nu 
m ă  su,rprinde. Mor precum au trăit. Re
marcabilA este ultima replică : ,.cum de 
n -au văzut apa ?" . "Bancul" se s parge şi 
se trece intr-o semnificaţie, după pArerea 
mea extraordinară, şl cu această replică 
aproape că bate la porţile marii drarna
tur.gii. Cum de nu au văzut că nu este 
apă, cum nu au văzut că se poate trăi 
altfel ? Vă mulţumesc că mi-aţi oferit 
prilej să interpretez acest text. 

CALIN FLORIAN : Astăzi, in acest ce
naclu, nu s-a citit o idee de piesă, ci 
o piesă. 

In incheierea discuţiilor, criticul RADU 
POPESCU, preşedintele Cenaclului dra
maturgilor, după ce a apreciat lucrarea 
dramatică a lui Constantin Popa, a sus
ţinut necesitatea prezenţei criticului lite
rar in viaţa teatrală. 

Mircea RAREŞ 
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